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Nyt klubtøj. 
Nu er det muligt for klubbens medlemmer 
at gå til træning i det hotteste trænings-
outfit. Foråret kollektion er lige ankom-
met til klubben og bringer de nyeste 
strømninger fra Paris med sig (det passer 
ikke helt, - men lyder godt!) Klubben har 
indkøbt t-shirts, med tryk på ryggen, i 
mode-rigtige farver (sort og lime). De kan 
fås både i en almindelig og en speciel dame 
model. Dame modellen har V-hals og et 
fikst snit.  
Samtidigt har TAK fået designet en spe-
ciel træningsdragt, hvor buks og jakke 
kan købes uafhængigt, i forskellige stør-
relser. Der vil være 4 forskellige størrel-
ser i klubhuset som kan prøves inden be-
stilling.  
Der vil være et lille lager af t-shirts, - 
men træningsdragterne skal bestilles og 
bliver leveret efter 14 dage. Betaling 
sker ved bestilling. 

 
Tal med Birgit og Diana (klubbens svar på 
”Ingeborg Skjern”) De står for tøjsalget 
og bestillinger. 
 
Priser: 
T-shirts Alm. model kr.   60,- 
T-shirts Dame model kr.   90,- 
Træningsdragt jakke kr. 240,- 
Træningsdragt buks kr. 200,- 
 
Virkningen! - Det er ikke sikkert at du 
kommer til at løbe bedre agility med din 
hund - eller den bliver mere lydig.  
Men du kommer til at se brand-smart ud, 
mens du prøver!. ☺☺☺☺☺☺☺ 
 
Konkurrencen fra sidste nummer 
 
Løsningen:  
King/Blandanoir: Boxer, Border Collie, 
Dalmatiner og Schæfer.  
 
Nero/Matadormix: West Highland White 
Terrier, Basset Hound og Mops. 
 
Der var kommet en del besvarelser og der 
er blevet trukket lod mellem de rigtige. 
Vinderne blev: 

• Tina Paaske  
• Dina Wettergren 
• Anne Christensen 
• Mona Jacobsen 

Stort tillykke til vinderne!  
 

T-shirten fås ved henvendelse til Birgit 
☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺ 
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Holdfordeler søges 
TAK mangler en ny holdfordeler  
– Er det dig?  
Jobbeskrivelse: 

• Besvarelse af e-mail henvendelser 
vedr. medlemskab 

• Indplacering på de forskellige hold 
• Registrering af nye medlemmer 
• Samarbejde med kassereren 
• Udarbejdelse af holdlister 
• Udmeldinger 

Kvalifikationer: 
• Ordenssans 
• Systematisk 
• Velformulerende 
• Kan og vil prioriterer at svare alle 

mails rimeligt hurtigt (Vigtigt) 
• God til at taste/maskinskrivning (en 

fordel)  
• Gerne erfaring med EDB   

Klubben har klare retningslinier for 
hvordan tilmeldingen og indplacering skal 
foregår. Vi arbejder med et 
internetbaseret medlemssystem hvor alle 
data bliver registreret. TAK tager nye 
medlemmer ind dec/jan/ (70%) og i 
jun/jul (30%). Det er ikke et job som du 
kan vælges til, men et job hvor du bliver 
udpeget af bestyrelsen og refererer 
direkte til formanden. Det er vigtigt at du 
har lyst og tid til at løse opgaven. Du skal 
være indstillet på at der 2 gange om året 
(når vi starter nye hold op) selvfølgelig er 
noget arbejde som skal laves. 
Holdfordeleren vil være fritaget for 
kontingent, samt modtage et tilskud til 
Internet. Hvis du ønsker mere 
information eller er interesseret i jobbet 
så kontakt hurtigst muligt formanden, Kim 

Andersen, kim@tak-agility.dk eller 60 64 
82 50 ☺☺☺☺ 
 

Træningen efteråret 2007 
 

Tirsdagshold 
Kl. Bane 1 
18.00 -
19.25 

Agility Let Øvet 2 
Trænere: Ole+ Birgit+ Jan 

19.35 - 
21.00 

Agility Øvet  
Træner: Kim 

 Bane 2 
18.00 -
19.25 

Agility Begynder 2  
Trænere: Scott+ Marianne +Kim 
Føl: Anne + Lisbeth 

19.35 - 
21.00 

Agility Begynder 1 (Nyt hold) 
Trænere: Jan + Ole - evt. nye føl 

Torsdagshold 
Kl. Bane 1 
18.00 - 
19.25 

Hvalpemotivation (Nyt hold) 
Trænere: Marianne + Birgit 

19.35 - 
21.00 

Hverdags-lydighed  
Trænere: Marianne + Birgit 

 Bane 2 
18.00 - 
19.25 

Agility Let øvet 1 
Trænere: Kim & Scott 

19.35 - 
21.00 

Agility Begynder 2 
Trænere: Kim & Jan 
Føl: Hanne + Dorte 

  
Uge Tirsdage Uge Torsdage 
34 21-aug  34 23-aug  
35 28-aug 35 30-aug 
36 4-sep 36 6-sep 
37 11-sep 37 13-sep 
38 18-sep 38 20-sep 
39 25-sep 39 27-sep 
40 2-okt 40 4-okt 
41 9-okt 41 11-okt 
42 Efterårsferie 42 Efterårsferie 
43 23-okt 43 25-okt 
44 30-okt 44 1-nov 
45 6-nov 45 8-nov 
46 13-nov Prøve 46 15-nov Prøve 
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Der er flere ændringer i efteråret. 
• Rally-O holdet stopper. 
• Der kommer et hvalpemotivation i 

stedet. 
• Der starter 1 nyt agility begynder 1 

om tirsdagen. 
Hvem bliver berørt? - Hvis du ikke er på 
Rally-O holdet og er klar til oprykning vil 
din træningstid/dag i efteråret 2007 væ-
re uændret. 
Ændringerne - Bestyrelsen har i samråd 
med Marianne Breum (træneren) valgt at 
klubben vil prøve at køre et hvalpemotiva-
tionshold i efteråret i stedet for Rally-O. 
Der er mange forespørgelser på hvalpe-
motivation og Rally-O træningen er des-
værre ikke blevet så populært som håbet. 
Dette skyldes bestemt ikke træner, træ-
ning eller de som har gået på holdet. Da 
der desværre ikke uendelige trænerres-
sourcer pt. - så er det et svært puslespil 
at få til at gå op. Bestyrelsen har derfor 
valgt at prioriterer hvalpene og håber at 
det nye hold bliver godt. 
 
Fortrinsret for TAK´s medlemmer 
Klubbens medlemmer har, indtil d 8/6, 
fortrinsret på pladserne på de nye hold.  
Så hvis du interesseret, - og klar, til at 
starte på agilitybegynder 1, hverdagsly-
dighed eller hvalpemotivation, skal du hur-
tigst muligt sende en mail til formanden, 
Kim Andersen, kim@tak-agility.dk I mailen 
skal det fremgå, hvilket hold du er på nu, 
og hvilket hold du ønsker til efteråret. 
Efter d 8/6 bliver holdene åbnet for alle 
via hjemmesiden og herefter gælder 
”først til mølle” princippet. 
☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺ 

 
CBB Mobil – Sponsering 
I sidste nummer var der reklame for vo-
res sponsor aftale med CBB Mobil, og det 
er der flere som har benyttes sig af. Des-
værre var starten ikke særligt god, fordi 
CBB ikke havde styr på deres hjemmeside. 
Dette er kommet i orden nu og har du CBB 
mobil kan du få CBB til at sponserer TAK 
med 6 øre for hver krone du ringer. Dvs. 
at det ikke koster dig noget, men af CBB 
hvert kvartal sender klubben et beløb 
svarende til 6% af dit telefonforbrug. 
CBB er et af de billigste steder som man 
kan have sin mobiltelefon, der er f.eks. 
intet abonnement. Så hvis du overvejer at 
skifte er det måske et rigtig godt sted -
også for TAK. 
Alle, også ikke medlemmer, kan støtte 
klubben, så har du familie, venner eller 
arbejdskollegaer som er hos CBB og vil 
støtte klubben, kan de også tilmelde sig. 
Du skal gå ind på deres hjemmeside, 
www.CBB.dk, under ”støt din sportsklub” 
og søge efter Taastrup Agility Klub. Nu 
kan du så finde vores logo og vælge at 
CBB fremover støtter foreningen. Evt. 
nærmere information hos formanden. 
☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺ 
 

Ny sekretær i bestyrelsen 
I forbindelse med generalforsamlingen d 
25/6 2007 skal vi have valgt en ny sekre-
tær til bestyrelsen. TAK er i gang med en 
meget positiv udvikling omkring træningen 
og faciliteterne, som bl.a. allerede har 
givet flere medlemmer og dette giver 
mange spændende opgaver at tage fat på. 
Sekretæren er en super-vigtig person som 
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er bindeled mellem mange ting og funktio-
ner i -og uden for klubben.  Vi er et vel-
fungerende ”hold” i den nuværende besty-
relse, som arbejder godt sammen, - men vi 
hygger os også meget ved møderne.  
 
Der er forskellige kvalifikationer som vil 
være gode på sådan en post: 
• ”Papirtiger” med ordenssans og som ar-
bejder systematisk 

• Stærk skriftlig og velformulerende  
• God til EDB – særligt officepakken 
• Gode samarbejdsevner 
Dine ”faste opgaver” i bestyrelsen som 
sekretær vil være: 
• At tage referat ved bestyrelsesmøderne 
(ca. 6-8 om året)  

• Sørge for udsendelse af dagsordner og 
referater mv. til bestyrelse, trænere 
mv. 

• Sørge for at arkiverer de forskellige 
dokumenter 

• Kommunikation med bl.a. Høje Taastrup 
Kommune og DGI 

• Booke lokaler, hvis det er nødvendigt. 
Udover de ”faste” ting vil sekretæren 
være med i en eller flere af de små 
arbejdsgrupper som bestyrelsen deler sig 
op i - og arbejder i - mellem møderne. 
 
”Frynsegoder”  
Der er IKKE firmabil og pensionsordning. 
Bestyrelsesmedlemmerne betaler ikke 
kontingent eller træningsgebyr og få et 
mindre tilskud til telefon/internet. 
Derudover bliver der udbetalt 
kørselsgodtgørelse for transporten i 
forbindelse med møder og lign. 
Hvordan/hvor længe? 

Du skal selvfølgelig vælges på 
generalforsamlingen, men er du den 
rigtige person vil du være sikret 
bestyrelsens stemmer og anbefaling på 
selve generalforsamlingen. Bliver du valgt 
gælder det for en 2 årig periode. 
Interesseret? 
Hvis du ønsker mere information eller er 
interesseret i jobbet så kontakt hurtigst 
muligt formanden, Kim Andersen, 
kim@tak-agility.dk eller 60 64 82 50 
☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺ 
 
”Årets TAK” 
I forbindelse med generalforsamlingen 
uddeles ”Årets TAK”. Denne pris gives til 
et medlem som i årets løb har gjort noget 
ekstra ordinært godt for eller i klubben.  
F.eks. har ydet en stor indsats – eller - 
har vist et stort hundehjerte – eller - har 
været en humørspreder som har gjort det 
sjovere at gå til træning. Alle medlemmer 
og trænere, undtaget den siddende be-
styrelse, kan indstilles. 
Bestyrelsen vælger så en, eller flere, mel-
lem de indstillinger som er indkommet 
rettidigt. Indstillingen skal begrundes og 
være formanden skriftligt i hænde senest 
d 1. juni.  ☺☺☺☺☺☺ 
 
Indlæring og signaler  
/Skrevet af Kim Andersen 
Hvis du skal lære din hund noget er flere 
faktorer som er væsentlige at du sætter 
dig ind i, hvis i skal have succes med jeres 
træning. I TAK har vi valgt en indlærings-
form som udelukkende bygger på positiv 
stimulans. Dvs. at vi ikke på nogen måde 
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påtvinger hunden noget ubehag, mens den 
prøver at lære, hverken fysisk eller psy-
kisk.  
Det fysiske ubehag betyder at vi:  
• ikke slår   
• ikke råber 
• ikke trækker eller hiver  
• ikke tvinger - ved at trykke eller lign. 
• ikke straffer på ingen måde 
• tager hensyn 
• gør alting så let og forståeligt som mu-

ligt for hunden 
 
Man kan sammenligne med hvordan man 
bedst lære børn forskellige ting. De ind-
lærer bedst og hurtigst under trygge ro-
lige forhold hvor de får opmuntring og 
ros.  
For 30 år siden var det stadig tilladt at 
slå børn i skolen og vi der har prøvet at gå 
i skole under disse former har måske prø-
vet, eller har set virkningen, af at blive 
slået. Metoden kaldes ”Negativ indlæring” 
og desværre giver det resultat at tvinge 
en indlæring igennem, men for dem som 
har prøvet at modtage denne form – bliver 
det ikke husket med glæde.  
Det samme gør sig gældende for hundene. 
Tidligere var det helt almindeligt at hun-
detræning foregik med tvang og straf, 
men denne lidt ”syge” måde, bruges næ-
sten ikke længere nogen steder. Hvis vi 
trænede, som man gjorde før i tiden, ved 
at tvinge hundene med hiv, træk, klø og 
tvang, så ville hunden prøve at gøre som vi 
vil have, for at undgå mere ubehag. Men 
den vil:  

• aldrig gøre det med glæde!.  

• ikke være motiveret for at udfører 
øvelser flere gange   

• ikke være motiveret for at lære 
mere og svære ting.   

• ikke prøve noget selvstændigt   
• være meget svær at arbejde med, 

uden snor, og på afstand.  
 
Netop disse ting er grundstenene i det 
samarbejde og tillidsforhold der skal væ-
re mellem hund og fører, hvis vi skal løbe 
agility sammen. 
 
Det psykiske ubehag er sværere at for-
stå, fordi her kan vi ikke handle udfra 
hvordan vi mennesker forstår ubehag. 
Hvis vi skal forstå hvad der er ubehage-
ligt for hunden er vi nødt til at sætte os 
ind i hundes sprog og adfærd.  
 
Hundens sprog er bygget op af 30-50 for-
skellige signaler, som hver for sig, og 
brugt sammen, betyder forskellige ting. 
Hunden sender som regel flere signaler 
samtidigt, som betyder det samme. Det er 
hundens måde at sikre den ikke bliver 
misforstået eller overset når den kommu-
nikerer. Det går meget hurtigt når hunde 
kommunikerer og det er næsten umuligt 
at få det hele med,- ofte er det hele 
overstået inden det utrænede øje har set 
noget.  
Hunden sender signaler til andre hunde, 
men også til os mennesker. Desværre 
”overser” vi ofte totalt hvad hunde prøver 
at ”fortælle” os, dels fordi vi ikke er op-
mærksomme,- og dels fordi vi ikke ved 
hvad signalerne betyder og hvordan ad-
færden skal forstås. Men det kan der rå-
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des bod på. Vi kan sagtens lære ”hunde-
sprog” til husbehov og på den måde blive 
meget dygtige til at forstå hvad vores 
hund prøver at fortælle. Der findes man-
ge rigtig gode bøger på dansk om emnet 
som er let forståelige og som hurtigt vil 
give en grundlæggende indsigt. (littera-
turliste til sidst i denne artikel).  
Grundlæggende er hundens adfærd og 
signaler ”ikke –aggressive”. Hvis man skal 
forstå hvorfor, kan man kigge på en ulve-
flok. Her vil aggression og til dels domi-
nans (som ikke afklares hurtigt) blive ting 
som bidrager til ulveflokkens undergang. 
En ulveflok består af 8-12 dyr som lever 
sammen i et meget fint hierarki, hvor 
hensynet til hinanden + alles bidrag til 
flokken, sikre flokkens overlevelse. Der-
for er 95% af de signaler og den adfærd, 
som både ulve og hunde udfører ”ikke ag-
gressiv”.  
Oversat til vores brug på træningspladsen 
betyder det at hunden ikke er ”trodsig” 
eller prøver at modarbejde os bevist, - 
det findes stort set ikke i dens natur. 
I stedet ”RÅBER” den ofte til os at:  

• den ikke forstår hvad vi prøver at 
lære den  

• den acceptere os som ”flokleder” og 
ikke vil dominerer os 

• vi er alt for voldsomme i vores 
kropssprog og mimik og det gør den 
usikker og bange. 

Måden som hunden ”råber” på, er gennem 
nogle signaler, som man kalder ”Calming 
signals”. Direkte oversat betyder det ”be-
roligende signaler” - men på dansk har vi 
valgt at kalde dem ”dæmpende signaler”. 
Det er en gruppe signaler som har til for-

mål at fortælle andre hunde (og menne-
sker) at den ikke vil:  

• noget ondt  
• dominerer, men accepterer andre 

omkring sig. 
• i konflikt eller slagsmål. 

Beroligende/Dæmpende signaler 
Der er flere forskellige signaler og de 
starter med små, meget svage signaler og 
bliver gradvist større og mere tydelige. 

• Slå blikket væk 
• Tabe ørene, både til siden og bagud 
• Gabene 
• Hurtig blinken med øjnene 
• Slikke om snude og mundviger 
• Løfte en pote 
• Dreje hoved. (og hals) 
• Gøre kroppen tung 
• Ryste sig 
• Loppe sig 
• Fryse (stå stille i et møde) 
• Langsomme bevægelser 
• Lege buk (når hunden gå ned i for-

benene) 
• Sætter sig (på grund af pres) 
• Lægger sig (på grund af pres) 
• Snuse i græsset (på grund af pres) 
• Tisse (på grund af pres) 
• Gå i mellem mennesker eller hunde i 

presset situationer.  
Nogen af disse signaler og adfærd har 
man tidligere kaldt ”overspringshandlin-
ger” og forklaret som ”uforståelige” og 
uprovokeret. Det er selvfølgelig ikke hver 
gang at hunden udfører nogen af de oven-
nævnte adfærd/signaler det betyder no-
get. Den kan gabe, fordi den er træt, - 
den kan tisse, fordi den skal tisse - og 
snuse i græsset, når den synes den har 
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lyst.  Men i situationer hvor hunden bliver 
presset sender den disse signaler for at 
markerer at den synes det er ubehageligt. 
Hvis presset fortsætter, sender den fle-
re og mere tydelige signaler, indtil den 
bliver forstået.  
Pres for hunden 
Pres kan være mange ting og foregå på 
mange måder. Det er ofte en fastlåst si-
tuation hvor hunden ikke kan ”slippe” væk 
og den ikke kan komme ud af situationen. 
Et af stederne, hvor vi presser hunden, er 
når vi træner den. Vi prøver at vise den 
hvilken adfærd vi ønsker og den prøver, 
så godt den kan, at udføre den. Desværre 
sker det ofte at vi taber tålmodigheden 
og ikke giver hunden tid og plads til at 
forstå hvad vi vil. Så begynder vi måske at 
råbe eller på anden måde at ”skælde ud” – 
og det forstår hunden simpelthen ikke! 
Nogen mennesker misforstår hundens 
sprog og siger: ”se den ser skyldig og ked 
ud af det - den hænger med kroppen, øre-
ne og halen, den forstår godt at den har 
gjort noget galt” Men intet kunne være 
mere forkert, den forsøger af alt magt at 
”dæmpe” os, så vi ikke længere reagerer 
så voldsomt, den forstår ikke sammen-
hængen for vores frustration.  
 
Hvordan skal jeg så undgå at hunden 
føler ubehag under træningen? 
Du skal:  

- opfører dig roligt.  
- have masser af tålmodighed. 
- Undgå at træne hund, hvis du er gal 

eller ophidset  
- huske at hunden prøver at gøre dig 

tilfreds.  

- undgå at presse på - men bruge den 
tid som er nødvendigt.  

- gøre det så nemt som muligt for 
hunden. 

- ændre din indlæring - hvis hunden 
ikke forstår hvad du vil. 

- bruge masser af ros og godbidder 
- nyde processen og samarbejdet 

med din hund. 
 
Hvis du vil læse mere om disse emner, kan 
du læse: 
Turid Rugaas – På talefod med din hund 
Roger Abrantes – Hundesprog 
Irene Jarnved – Hunden i hverdagen 
Renée Sjøberg – Hundesprog 
Anders Halgreen – Forstår du din hund 
Anders Halgreen – Problemhunde og hun-
deproblemer 
Tilbud til medlemmer 
Klubben har i forbindelse med bogkøb til 
trænerne indkøbt fået mulighed får at 
købe ”Turid Rugaas – På talefod med din 
hund” på dansk, meget billigt. Hvis du er 
interesseret kan du købe 1 stk for kr 
200,- (Normalpris kr 249,-) 
Henvendelse til Kim (formanden) 
 
Arbejdsdagen 13. maj 
D.13. maj mødtes vi i klubben kl.9.00 til 
kaffe og morgenmad. Vi var heldige med 
vejret og heldigvis havde mange tilmeldt 
sig så vi fik lavet en masse. – skønt. 
Opgaverne var uddelt og alle gik i gang 
med godt humør. Der blev knoklet godt, 
bla. fik vi malet lågen og repareret den, 
malet det meste af toilettet og nogle af 
redskaberne, da vi løb tør for maling. Un-
der halvtaget er ukrudtet fjernet – så der 
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ser rigtigt pænt ud !! Det var en hyggelig 
dag, hvor der blev snakket og grinet. I 
løbet af dagen, blev der sørget godt for 
de arbejdende, bla. med drikkevare – kol-
de som varme. Dagen sluttede af med at vi 
spiste lidt frokost sammen. Vi ikke kunne 
nå det hele, selv om der blev knoklet godt. 
Vi vil derfor finder en hverdagsaften in-
den sommerferien, hvor vi håber at mange 
har lyst til at møde op og være med til at 
gøre vores klub pæn og hyggelig. 
Der kommer desuden en arbejdsdag igen 
til efteråret. (en søndag)  
Diana fra arrangementsudvalget 
 
Arrangementskalender 
 
Aktiviteter i 2007 
8-9 og 10. juni-Borrevejledagene 
25 juni kl.18-Generalforsamling  
2-3.juli-Sommerskole for børn og unge 
Juli-Sommertræning for let øvet/øvet  
August-Foredrag om agility regler mm. 
15 sep kl 9 Klubmesterskab 
6 okt.kl 10–15 Træningslejr for alle. 
2 december Adventstur 
 

 
Quiz-Racekendskab 
 
Mange hunderacer har tidliger været 
brugt til forskellige formål. I dag er det 
ikke altid nemt at huske hvad de oprinde-
ligt var opdrættet til. Nogen af disse har 
undervejs også fået ”øgenavne” som be-
skriver dem på en anden måde. I denne 
quiz skal du gætte 6 hunderacer. Det er 
en svær quiz,- og får du brug får hjælp 
kan du kigge ind på www.hundeleksikon.dk 
hvor du kan finde hjælp eller du kan også 
kigge i et hundeleksikon. Vinderen har 
gættet det hemmelige ord, som er noget 
alle hunde har godt af, og sendt løsningen 
til  kim@tak-agility.dk, senest d 15/6. 
Blandt de rigtige løsninger trækkes der 
lod om 2 af de nye flotte klub T-shirts.  
 
1. Bomuldshund fra Madagaskar 
2. Terrier fra Irsk ø 
3. Afrikansk Løvehund fra Sydafrika 
4. Kvægvogter fra Tyskland 
5. Russisk mynde 
6. Trøffelhund fra Italien 
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